

УДК 657

УЧЕТ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ С ПОМОЩЬЮ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Ивлев Д. П.

*Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия, г. Горки, Республика Беларусь
Научный руководитель: Ковалёва С. Н., старший преподаватель*

В современном мире учет денежных средств является необходимым для каждого предприятия, поскольку любая бухгалтерская операция может быть оценена в денежном выражении.

С научно-техническим прогрессом оптимизировался и учет денежных средств, учитывать финансы предприятия стало проще, точнее и качественнее с помощью программного обеспечения. Абсолютное большинство предприятий останавливают свой выбор на платформе программ «1С: Предприятие».

Введение автоматизированного учета на предприятии позволяет увеличить прибыль, снизить затраты, наладить работу с потенциальными и существующими клиентами, а также повысить эффективность всех бизнес-процессов.

Цель исследования – изучить возможности использования компьютерных технологий в современном бухгалтерском учете; выявить особенности учета денежных средств в программе «1С: Предприятие».

Для исследования были использованы данные Закона Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» от 12 июля 2013 г. № 57-3 (в редакции от 17.07.2017 г. №268-3) и информация с официального сайта программного комплекса «1С: Предприятие». Методы исследования: монографический, сравнения.

Программы платформы «1С: Предприятие» являются лидерами на рынке бухгалтерских программ. Построенные по принципу открытой архитектуры, они позволяют произвести их полную адаптацию под самые разнообразные особенности учета. Использование разработчиками ряда удачных современных решений привело к тому, что в нише программ для автоматизации сельскохозяйственных предприятий говорить о конкуренции фактически не приходится [1].

Программа «1С: Предприятие» структурирует все данные о ведении деятельности в организации, обрабатывает первичные документы, формирует финансовые и экономические отчеты. Ее участие в бизнес-процессах настолько велико, что эта программа становится одним из важнейших инструментов эффективного управления предприятием и принятия решений для руководителей разного уровня.

«1С: Предприятие» уже давно перестала быть просто бухгалтерской программой. Правильней будет назвать ее бухгалтерским конструктором, который позволяет создать любую систему учета с минимальными ограничениями, которые накладывает природа обрабатываемых данных. При запуске можно выбрать одно из установленных предприятий, для которых можно ввести отдельный учет, и режим запуска – рабочий или конфигурационный.

Преимуществом «1С: Предприятие» является электронный документооборот и сдача отчетности через интернет, что приводит к значительному ускорению некоторых процессов работы при совместном ведении учета.

Несомненным плюсом «1С: Предприятие» является наличие ИТС (информационно-технической системы) и ежемесячные обновления. Подписка на данный вид услуг платная, но этот факт несколько не уменьшает её значимости и необходимости для пользователей программы. А, наоборот, экономит время и деньги, которые придется потратить на поиски нужной информации самостоятельно, позволяя избежать возможных ошибок в работе со-

трудников организации. Отличным качеством «1С: Предприятие» является возможность работы с электронными подписями документов.

Рассмотрим процесс автоматизации бухгалтерского учета денежных средств на примере программного продукта, созданного на типовой платформе системы «1С: Предприятие». На этапе настройки подсистемы вводится наименование основной кассы, которое в дальнейшем автоматически проставляется во всех кассовых документах. По счёту 50 предусмотрено использование субсчетов, а также объектов аналитического учёта (субконто), соответствующих справочникам «Кассы организации» и «Целевое использование средств по кассе». Ввод вступительного сальдо производится в журнал операций один раз – при внедрении системы.

Движение наличных денежных средств обуславливается электронными документами, которые отражаются и обрабатываются в журналах «Рублёвые кассовые операции» и «Валютные кассовые операции». В разделе «Учёт кассовых операций в рублях» вводятся следующие первичные документы: приходный кассовый ордер, расходный кассовый ордер, платёжная ведомость. В окне журнала «Касса рублёвая» каждому документу соответствует отдельная строка, записи располагаются в хронологическом порядке.

При оформлении кассовых ордеров система автоматически контролирует уникальность номера документа, правильность ввода даты, наличие в полях ввода и правильность введенных кодов счетов. Корректный ввод обеспечивается функцией выбора из справочников счетов. В зависимости от выбранного кода счёта система предложит соответствующие поля ввода объектов аналитического учёта и состав граф. Табличная часть документа заполняется данными по каждому виду целевого использования сумм. В нижней строке окна автоматически отражается итоговая сумма документа. Разнос суммы документов по корреспондирующим счетам производится автоматически после их сохранения и проведения.

Автоматизация учёта банковских операций рассматривается во взаимосвязи с реализацией компьютерного учёта расчётов. Настройка автоматизированной системы предусматривает ввод банковских реквизитов организации, юридического адреса, общегосударственных кодов. Эти данные впоследствии автоматически проставляются в платёжных документах.

В системе не предусмотрено использование субсчетов по счетам 51 и 52, а аналитический учёт ведется в разрезе расчётных и валютных счетов.

Основным справочником подсистемы является справочник «Контрагенты». В окне ввода и редактирования сведений пользователь выбирает из списка вид контрагента: «Организация», «Частное лицо», «Индивидуальный предприниматель», «Сотрудник». От его выбора зависит форма диалога. Для контрагента «Организация» система предложит ввести соответствующие банковские реквизиты, юридический и почтовый адрес. В процессе формирования платёжных документов используются также справочники «Основание», «Договоры», «Код платежа», «Страна», «Ставки НДС», «Поступление и оплата ТМЦ», «Отгрузка и оплата продукции».

Документы по обработке банковских операций с белорусскими рублями вводятся в разделе «Учёт банковских операций в рублях», они доступны для обработки через журналы «Банк». Пользователь может формировать следующие виды электронных документов: платёжное поручение, платёжное требование, объявление на взнос наличными и др.

Для удобства просмотра и обработки некоторых видов документов предусмотрены отдельные журналы: «Картотека», «Платёжное поручение», «Платёжное требование», «Кредитные карты».

По платёжным поручениям, требованиям записи по счетам не формируются автоматически, так как требуется подтверждение прохождения денег по расчётному счёту. Только на основании полученной в банке выписки для расходных операций пользователя оформляет документ «Списание с расчётного счёта». Записи в него можно вводить вручную, оформляя списание на основании платёжных требований, мемориальных ордеров и т. д. При сохранении документа система выставляет запрос и автоматически формирует корреспонденции по отражению в бухгалтерском учёте фактом оплаты.

Зачисление денежных средств, поступающих на расчётный счёт от одного контрагента, выполняет электронный документ «Приход на расчётный счёт», а от нескольких контрагентов «Поступление на расчётный счёт».

Выходные документы формируются в пункте меню «Отчёты». Следует обратить внимание установку таких параметров формирования отчётов, как период вывода оборотов по кредиту (для журнала-ордера), выбор вида субконто из списка (для карточки субконто).

В результате автоматизированной обработки информации по учёту денежных средств можно получить следующие выходные документы: отчёт кассира, анализ целевого использования средств по кассе; оборотно-сальдовая ведомость по счету 50, 51, 55; карточка счёта 50, 51, 55; анализ счёта 50, 51, 55 и др.

Таким образом, «1С: Предприятие» – это универсальная бухгалтерская программа, которая настраивается на особенности бухгалтерского учёта предприятия, на любые изменения законодательства и форм отчётности. Бухгалтер, освоив универсальные возможности программы, самостоятельно может автоматизировать различные разделы учёта: кассу, банки т. д.

Список использованных источников

1. «1С: Предприятие 8.3» [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://stud-files.net/preview/519205/page:4>. – Дата доступа: 13.11.2021.

2. О бухгалтерском учете и отчетности [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь, 12.07.2013 г., № 57-3 (в ред. от 17.07.2017 г. № 268-3) // Бизнес – инфо: аналит. правовая система / ООО «Профессиональные правовые системы». – Минск, 2021. – Дата доступа: 09.12.2021.

УДК 657

КОММЕРЧЕСКАЯ ТАЙНА И ЦИФРОВИЗАЦИЯ СОВРЕМЕННОГО БИЗНЕСА

Мерова А. М.

*Северо-Кавказский федеральный университет», г. Ставрополь, Российская Федерация
Научный руководитель – Белоусов А. И., д. э. н., профессор*

Коммерческая тайна имеет длительную историю, которая неоднократно становилась предметом исследований ученых разных областей знаний, проявлявших интерес к проблемам развития правового регулирования в данной сфере общественной жизни.

Однако цифровая революция разрушает привычные стереотипы хозяйствования: цифровизация предполагает полную прозрачность и транспарентность информации, т. е. каждое действие фиксируется, проверяется и запоминается. Это экономика, где постоянно действуют обратные связи. И не может идти речи ни о какой фальсификации или приукрашивании действительности.

Несмотря на высокий уровень публичности отчетных данных финансового и налогового учёта, подтвержденных правовыми актами, она продолжает в своей основе быть информацией полузакрытого типа. Речь в данном случае идет о масштабах использования коммерческой тайны. Причем основу коммерческой тайны составляет информация, позволяющая её владельцу осуществлять большой объём продаж, напрямую влияющих на получение прибыли, и (или) уменьшать расходы, также влияющие на прибыль, сохранять свое место и роль на рынке товаров, работ или услуг, равно как получить иную коммерческую выгоду.

Начиная с 1990 годов увеличилось законодательство о коммерческой тайне, охватившие большинство европейских и азиатских (прежде всего восточно-европейских) стран, не говоря уже о США. В России коммерческая тайна регламентируется достаточно жёстко, на что указывают ст. 138 ГК, ст. 183 УК и ст. 15 Федерального закона от 20 февраля 1995 года «Об информации, информатизации и защите информации», предписывающие выполнение организацией комплекса требований, касающихся режима коммерческой тайны. Главным движущим мотивом здесь является необходимость в защите экономических интересов хозяйствующих единиц в условиях рыночной конкуренции, особенно если она носит недобро-